Cviceni €. 6 — Penize a inflace

1. Vysvétlete pojem oboustrannd shoda potieb. Jak zavedeni penéz zméni pozadavek na
oboustrannou shodu potieb ve smén¢?

2. Jaky bude dopad nasledujicich zmén na nomindlni trokovou miru, poptavku po penézich a
cenovou hladinu?

a) jednordzové okamzité zvySeni nabidky penéz

b) pokles realné urokové sazby

c) rist vystupu

d) dnesni oznameni o planovaném sniZeni tempa rustu penézni zasoby

3. Vysvétlete rozdil mezi redlnymi Grokovymi sazbami ex ante a ex post. Pro¢ investofi
neznaji ex post sazby, kdyz €ini své investi¢ni rozhodnuti?

4. Jak americkd infla¢ni dail ovliviluje zemé, které pouZzivaji dolar jako prostfedek smény?
Proc¢ by se néjaka zeme& méla rozhodnout pouzivat dolar namisto své vlastni mény jako hlavni
prostiedek smény a Celit tak americké infla¢ni dani?

5. Ptredpokladejme, ze redlny HDP roste tempem 3%, nabidka penéz roste tempem 10%,
rychlost obratu penézni jednotky je konstantni a redlnd Grokova sazba je 5%.

a) Jaka je aktudlni mira inflace a nominalni urokova sazba?

b) Pokud se tempo rlistu penézni zdsoby zvysi na 15%, jak se zméni odpovédi v odrazce
(a)?

c) Pokud by jste byli investorem, jak by zmény v tempu ristu nabidky penéz ovlivnily
realny vynos Vasi investice, pokud z ni dostavate novou nominalni trokovou sazbu?

d) Na zéklad¢ ptedchozich odpovédi, preferovali by jste fixni nebo plovouci trokové
sazby u svych investic? Kterou variantu by jste preferovali, pokud by jste
predpokladali, Ze tempo ristu penézni zdsoby bude snizeno?

6. Za jakych okolnosti mtze byt inflace pro ekonomiku prospésna?

7. Predpokladejme, Ze bankovni sektor mé pomér rezerv a depozit 10% a pomér obéziva
k depozitim je 20%.

a) Pokud by centralni banka zvysila pen¢zni bazi o 50 mil. K¢ pomoci operaci na volném
trhu, jaké bude zvyseni nabidky penéz?

b) Pokud centrdlni banka zvysi diskontni sazbu a firmy zareaguji tak, Ze zvysi pomér
rezerv k depozitim na 15%, jaka je zména v multiplikdtoru? Zpiisobi tato zména
pokles ¢i nartist nabidky penéz?

c) Diky politické nestabilité¢, mnoho lidi za¢ne stahovat vklady z domécich bank. Jaky
bude dopad na penézni multiplikator, penézni bazi a penézni zasobu?



8. Vypoctéte penézni multipliktor (m) pro nésledujici piipady:

a) nabidka penéz (M) = 500 mld. K¢; mé€nova baze (B) = 200 mld K¢.
b) depozita (D) = 500 mld. K¢; obézivo (C) = 100 mld. K¢; rezervy (R) = 50 mld. K¢
c) rezervy (R) =50 mld; obézivo (C) = 150 mld K¢&; pomér rezerv ke vkladim (rr) = 10%

9. V Baumol-Tobin modelu, cesty do banky stoji 10 K&. Urokova mira je 10 procent.

a) Pokud Petr planuje postupné letos utratit 1800 K¢, kolik cest do banky by m¢él
uskutecnit? Jaka je jeho primérna drzba penéz?

b) Pokud trokova sazba stoupne na 15 procent, jak to ovlivni pocet cest do banky, které
Petr uskutec¢ni?

c) Pokud se Petr piest¢huje dale od banky, takze cesty stoji nyni 20 K¢, jak4 bude zména
v jeho primérné drzb¢é penéz?

10. Ptedpokladejme, Ze Baumol-Tobin model plati bez omezeni. Jestlize nominalni HDP
vzroste ze 100 mld K¢ na 220 mld K¢, zatimco cenova hladina se zdvojnésobi, jaké bude

zvyseni realné poptavky po penézich?

11. Jak finan¢ni inovace ovliviiuji schopnost centralni banky kontrolovat nabidku penéz?



